

# 第十個「烈士紀念日」中華兒女追思英烈 習近平等領導人向人民英雄敬獻花籃

▶9月30日上午，黨和國家領導人習近平、李強、趙樂際、王滬寧、蔡奇、丁薛祥、李希、韓正等來到北京天安門廣場，出席烈士紀念日向人民英雄敬獻花籃儀式。



▶9月30日上午，習近平等黨和國家領導人出席烈士紀念日向人民英雄敬獻花籃儀式。這是習近平等黨和國家領導人向人民英雄敬獻花籃儀式上的緞帶。

【大公報訊】據新華社報道：鮮花獻英烈，浩氣壯山河。烈士紀念日向人民英雄敬獻花籃儀式9月30日上午在北京天安門廣場隆重舉行。黨和國家領導人習近平、李強、趙樂際、王滬寧、蔡奇、丁薛祥、李希、韓正等，同各界代表一起出席儀式。

2023年9月30日是我國第十個「烈士紀念日」。莊嚴的天安門廣場上，鮮艷的五星紅旗高高飄揚。廣場中央，「祝福祖國」巨型花籃表達着對國家繁榮富強的美好祝福。人民英雄紀念碑巍然聳立，北側兩組花壇上白菊等鮮花組成的18個花環，寄託着全體中華兒女對英烈的深情追思。

▶9月30日上午，習近平等黨和國家領導人瞻仰人民英雄紀念碑。新華社



臨近10時，習近平、李強、趙樂際、王滬寧、蔡奇、丁薛祥、李希、韓正等黨和國家領導人來到天安門廣場，出席向人民英雄敬獻花籃儀式。

## 芬芳鮮花 崇高敬意

中國人民解放軍軍樂團小號手吹響深沉悠遠的《烈士紀念日號角》。「禮兵就位！」隨着號令，三軍儀仗兵邁着鏗鏘有力的步伐，正步行進到紀念碑前持槍佇立。10時整，向人民英雄敬獻花籃儀式正式開始。軍樂團奏響《義勇軍進行曲》，全場齊聲高唱中華人民共和國國歌。國歌唱畢，全場肅立，向為中國人

民解放事業和共和國建設事業英勇獻身的烈士默哀。

默哀畢，手持鮮花的少年兒童面向人民英雄紀念碑高唱《我們是共產主義接班人》，並致少年先鋒隊隊禮。

方陣前，以中共中央，全國人大常委會，國務院，全國政協，中央軍委，各民主黨派、全國工商聯和無黨派愛國人士，各人民團體和各界群眾，老戰士、老同志和烈士親屬，中國少年先鋒隊名義敬獻的9個大型花籃一字排開，花籃紅色緞帶上書寫的「人民英雄永垂不朽」格外醒目。

軍樂團奏響深情的《獻花曲》，18名禮兵穩穩抬起花籃，緩步走向人民英雄紀念碑，將花籃擺放在紀念碑基座上。

習近平等黨和國家領導人緩步登上紀念碑基座，在花籃前駐足凝視。盛放的百合、鮮艷的紅掌、芬芳的文心蘭，寄託着對人民英雄的深切緬懷和崇高敬意。

習近平邁步上前，仔細整理花籃緞帶。隨後，習近平等黨和國家領導人緩步繞行，瞻仰人民英雄紀念碑。

## 傳承英烈精神 奮進新征程

黨的二十大站在新的歷史起點上，擘畫了全面建成社會主義現代化強國、實現第二個百年奮鬥目標，以中國式現代化全面推進中華民族偉大復興的宏偉藍圖，吹響了奮進新征程的時代號角。在以习近平同志為核心的黨中央堅強領

導下，傳承英烈精神、汲取奮進力量，全黨全軍全國各族人民正意氣風發奮進新征程，為強國建設、民族復興偉業而不懈奮鬥。

少年兒童和各界代表也依次走到紀念碑前，獻上手中鮮花並瞻仰紀念碑。敬獻花籃儀式由中共中央政治局委員、北京市委書記尹力主持。

在京中共中央政治局委員、中央書記處書記，部分全國人大常委會副委員

長，國務委員，最高人民法院院長，最高人民檢察院檢察長，部分全國政協副主席和中央軍委委員出席儀式。

中央黨政軍群有關部門和北京市主要負責同志，各民主黨派中央、全國工商聯負責人、無黨派人士代表，在京老戰士、老同志和烈士親屬代表，在京功勳榮譽獲得者代表，全國少數民族參觀團成員，首都各界群眾代表等參加了儀式。

# 英雄精神如永不熄滅火炬 激勵人民砥礪前行

【大公報訊】新華社9月29日發表題為《高舉永不熄滅的火炬——新時代黨和國家關心重視英雄烈士褒揚紀念工作紀實》的文章。文章指出：歷史記憶歷久彌新，英烈精神傳承永續。為民族獨立、人民自由幸福、國家繁榮富強作出突出貢獻的英烈，祖國和人民從未忘記。黨和國家歷來高度重視英雄烈士褒揚紀念工作。黨的十八大以來，習近平總書記從實現中國夢、強軍夢的戰略高度作出一系列重要指示批示，強調要永遠銘記英雄烈士的犧牲和奉獻。軍地各級堅決貫徹落實習近平總書記重要指示批示精神，按照中央統一部署，充分發揮英雄烈士褒揚紀念工作凝心鑄魂、傳承紅色基因的宣傳教育作用，為全社會奮進新征程、建功新時代凝聚強大精神力量。

英雄烈士褒揚紀念工作事關經濟社會發展和國防軍隊建設，事關黨心軍心民心。黨和國家作出一系列重大決策，部署一系列重大工作，實施一系列重大舉措，扎實有效推進英雄烈士褒揚紀念工作，開創尊崇英雄烈士、傳承英烈精神新局面。以國之名褒揚紀念，是緬懷，是銘記，是致敬，更是傳承！今天，我們比歷史上任何時期都更加接近中華民族偉大復興的目標。英雄精神如永不熄滅的火炬，激勵億萬人民砥礪前行！

## 念茲在茲 躬親垂範

——習近平總書記為做好新時代英雄烈士褒揚紀念工作指明方向

「我們一定要牢記革命先輩為中國革命事業付出的鮮血和生命，牢記新中國來之不易。」「對一切為國家、為民族、為和平付出寶貴生命的人們，不管時代怎樣變化，我們都要永遠銘記他們的犧牲和奉獻。」「理想之光不滅，信念之光不滅。我們一定要銘記烈士們的遺願，永誌不忘他們為之流血犧牲的偉大理想。」「我們要在全社會樹立崇尚英雄、緬懷先烈的良好風尚。對為國犧牲、為民犧牲的英雄烈士，我們要永遠懷念他們，給予他們極大的榮譽和敬意，不然誰願意為國家和人民犧牲呢？」……習近平總書記作出的重要指示，為英雄烈士褒揚紀念工作，指明了前進方向，提供了根本遵循。

2014年，十二屆全國人大常委會第十次會議表決通過了關於設立烈士紀念日的決定，以法律形式將9月30日設立為烈士紀念日，並規定每年9月30日國家舉行紀念烈士活動。每年這一天，習近平總書記都會出席向人民英雄敬獻花籃儀式。「一個有希望的民族不能沒有英雄，一個有前途的國家不能沒有先鋒。」對千萬萬為國犧牲的烈士、浴血奮戰的英雄，習近平總書記牽掛於心。

念茲在茲，枝葉關情。黨的十八大以來，習近平總書記緬懷先烈的足跡遍布國內20餘個省份及境外多個國家和地區、數十處英烈紀念設施和其他革命紀念場館。從西柏坡到沂蒙山區，從遵義到井岡山，從大別山區到呂梁山區，從淮海戰役紀念館到撫順市雷鋒紀念館……以上率下、躬親垂範，為全黨全社會注入銘記歷史、緬懷先烈、尊崇英雄的強大正能量。

## 建章立制 見行見效

——英雄烈士褒揚紀念制度體系不斷完善和健全

「對一切為黨、為國家、為人民作出奉獻和犧牲的英雄模範人物，我們都要發揚他們的精神，從他們身上汲取奮發的力量，共同為推進中國特色社會主義偉大事業、實現中華民族偉大復興的中國夢而頑強奮鬥、艱苦奮鬥、不懈奮鬥。」「實現我們的目標，需要英雄，需要英雄精神。我們要銘記一切為中華民族和中國人民作出貢獻的英雄們，崇尚英雄，捍衛英雄，學習英雄，關愛英雄，戮力同心為實現『兩個一百年』奮鬥目標、實現中華民族偉大復興的中國夢而努力奮鬥！」……

軍地各級堅決貫徹習近平總書記重要指示精神，建立健全英雄烈士褒揚紀念工作體系，推動英雄烈士褒揚紀念工作見行見效——公布施行《中華人民共和國英雄烈士保護法》；印發《烈士紀念設施規劃建設修繕管理維護總體工作方案》《關於加強新時代烈士褒揚工作的意見》……以法律法規為基礎、部門規章為支撐、政策文件相配套的制度體系逐步完善。

中央財政連續提高烈士遺屬定期撫恤金標準，指導各地結合實際出台烈屬養老、醫療、教育等優待優惠措施；退役軍人事務部聯合政法、網信、公安等13部門，以及軍隊有關部門，共同建立英雄烈士保護部門聯動協調制度，近年來共辦理侵害英烈姓名、肖像、名譽、榮譽民事公益訴訟案件近百件……烈士烈屬合法權益得到有效維護。

各級各部門齊抓共管、形成合力，行政資源加大投入力度，服務體系發揮職能作用，社會組織、退役軍人等社會力量全程助力，共同推動英雄烈士褒揚紀念制度體系不斷完善和健全。

## 英魂不朽 精神永續

——在全社會營造「崇尚英烈、緬懷英烈、學習英烈、捍衛英烈、關愛烈屬」濃厚氛圍

「回想過去那段崢嶸歲月，我們要向革命先烈表示崇高的敬意，我們永遠懷念他們、牢記他們，傳承好他們的紅色基因。」「2016年春節前夕，習近平總書記赴江西看望慰問廣大幹部群眾和駐贛部隊，瞻仰了井岡山革命烈士陵園。在紀念堂弔唁大廳，他向革命烈士敬獻花籃並三鞠躬。在陳列室和忠魂堂，習近平凝視着開國元勳和革命先烈的照片，深情地說，井岡山是革命的山、戰鬥的山，也是英雄的山、光榮的山，每次來緬懷革命先烈，思想都受到洗禮，心靈都產生觸動。」

一次次革命老區之行，習近平總書記深情緬懷革命先烈，為全黨全社會追思英烈、致敬英雄樹立光輝榜樣。全社會「崇尚英烈、緬懷英烈、學習英烈、捍衛英烈、關愛烈屬」的氛圍日益濃厚。

每年烈士紀念日，全國2000多個縣級以上地方人民政府廣泛舉辦烈士公祭儀式，無數人民群眾到身邊的烈士紀念設施獻花、緬懷英烈。積極開展烈士紀念設施信息採集校核工作，全面摸清底數；着手編製全國烈士紀念設施電子地圖、概覽圖冊，全國73萬多座烈士墓實現動態信息化管理；線上線下一體化開展「銘記功勳 致敬英烈」主題褒揚紀念活動，常態化組織「最美退役軍人」先進典型宣傳……尊崇英雄烈士、傳承英雄精神，日益成為全民共識。

英雄從未遠去。在以习近平同志為核心的黨中央堅強領導下，全黨全軍全國各族人民銘記英烈遺願，傳承英烈精神，奮發有為、奮勇前進，湧現起全面建設社會主義現代化國家、全面推進中華民族偉大復興的磅礴力量！